
کشور مستکبری که دهه‌ها خود را مدافع »حقوق دریاها«، 
»امنیت کشتیرانی« و »قواعد جنگ« معرفی کرده و بارها دیگر 
کشورها را به نقض این اصول متهم کرده است، در جریان 
جنگ تجاوزکارانه خود علیه ایران، اقداماتی انجام داده که 
حتی با حداقل معیارهای شناخته ‌شده حقوق بین‌الملل در 

زمان جنگ نیز سازگار نیست.
در حقوق جنگ نیز اصولی مانند تفکیک میان اهداف نظامی 
و غیرنظامی و خودداری از حمله به اهداف خارج از میدان 
نبرد به عنوان قواعد بنیادین شناخته می‌شوند. با این حال، 
حملات ایالات متحده نشان می‌دهد که واشنگتن در عمل، 
خود را ابداً مقید به همین قواعدی که سال‌ها از آن سخن 

گفته، نمی‌داند.
در طول مدتی که از آغاز جنگ تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران می‌گذرد، دو حادثه بیش از دیگر موارد در 
افکارعمومی ایران و جهان بازتاب پیدا کرده است؛ نخست 

حمله جنایتکارانه به مدرسه دخترانه در میناب که به شهادت 
بیش از ۱۷۰ دانش‌آموز انجامید؛ دومین حادثه، هدف قرار 
گرفتن ناو ایرانی دنا در آب‌های دوردست اقیانوس هند 
است. حمله‌ای که به دلیل شرایط وقوع آن، حتی در میان 
ناظران خارجی نیز به عنوان اقدامی غیرمتعارف و خارج از 

چهارچوب‌های معمول جنگ مورد بحث قرار گرفته است.
 

حمله‌ای در هزاران کیلومتر دورتر از میدان جنگ
ناو دنا در زمانی هدف قرار گرفت که اساساً در منطقه جنگی 
حضور نداشت. این ناو در مسیر بازگشت از یک مأموریت 
آموزشی و شرکت در رزمایش‌های بین‌المللی دریایی قرار 
داشت و در نزدیکی سواحل سریلانکا، یعنی حدود دوهزار 

مایل دورتر از آب‌های سرزمینی ایران، حرکت می‌کرد.
دنا در رزمایش بین‌المللی »میان ۲۰۲۶« به میزبانی هند و 
همچنین در برنامه »بررسی ناوگان جهانی ۲۰۲۶« شرکت کرده 
بود؛ برنامه‌ای که با حضور ده‌ها شناور از کشورهای مختلف 
برگزار می‌شود و هدف آن تقویت همکاری‌های دریایی و 

اعتمادسازی میان نیروهای دریایی است.
مطابق پروتکل‌های این برنامه‌ها، شناورهای شرکت‌‌کننده 
اجازه حمل مهمات رزمی ندارند تا ماهیت رزمایش کاملاً 

آموزشی و نمایشی باقی بماند. به همین دلیل، ناوشکن دنا 
در زمان حمله، عملاً فاقد مهمات و غیرمسلح بود.

با وجود این شرایط، یک زیردریایی آمریکایی با شلیک دو اژدر 
این ناو ایرانی را هدف قرار داد. حمله‌ای که در نهایت به غرق 
شدن آن انجامید و یکی از تلخ‌ترین حوادث دریایی سال‌های 

اخیر را نه برای ایران، که برای دنیا رقم زد.
بنابر اعلام ارتش جمهوری اسامی ایران، در پی این حمله 
جنایتکارانه، ۱۰۴ نفر از خدمه ناوشکن دنا به شهادت رسیدند. 
از میان آنان، پیکر ۸۴ نفر شناسایی شده و قرار است به کشور 
بازگردانده شود، اما ۲۰ نفر دیگر از ملوانان به‌رغم تلاش برای 
جست‌وجو، برای همیشه در اعماق اقیانوس هند جاویدالاثر 
شدند. غواصان سریلانکایی و گروه‌های امدادی با وجود 

تلاش‌های گسترده نتوانسته‌اند پیکر آنان را پیدا کنند.
در کنار این شهدا، ۳۲ نفر از ملوانان ناو نیز مجروح شده‌اند 
که بخشی از آنان در مراکز درمانی منطقه تحت مداوا قرار 
گرفتند. اما آنچه این حمله ناجوانمردانه را تلخ‌تر می‌کند، 
ترکیب خدمه ناو است. بسیاری از ملوانان حاضر در دنا 
دانشجویان و افسران جوان نیروی دریایی ارتش بودند که 
در قالب یک مأموریت آموزشی و به منظور کسب تجربه در 
رزمایش‌های بین‌المللی در این سفر حضور داشتند. به بیان 
دیگر، ناوی که هدف قرار گرفت نه تنها در میدان نبرد نبود، 
بلکه بخشی از خدمه آن را نسل جوان و دانشجویان نظامی 

تشکیل می‌دادند.
 

ج از کشور واکنش‌ها در ایران و خار
حمله به ناوشکن دنا واکنش‌های گسترده‌ای در سطح 
منطقه و حتی در برخی محافل بین‌المللی به همراه داشت. 
در تهران، عباس عراقچی وزیر امور خارجه ایران این اقدام را 
»جنایتی در دریا« توصیف و تأکید کرد که ناوشکن دنا در زمان 
حمله میهمان نیروی دریایی هند بوده و در چهارچوب یک 

مأموریت رسمی و آموزشی در منطقه حضور داشته است.
در هند نیز برخی تحلیلگران این حادثه را مسأله‌ای فراتر از یک 
درگیری نظامی دانستند. برهما چلانی، کارشناس راهبردی 
هندی در شبکه اجتماعی ایکس نوشته است: »هدف قرار 
گرفتن یک ناوشکن ایرانی در »همسایگی دریایی هند« 
اقدامی »فراتر از درگیری در میدان نبرد« است« و آن را »مایه 
شرمساری راهبردی برای دهلی‌نو« توصیف کرد زیرا »این شناور 
در واقع در چهارچوب یک برنامه رسمی دریایی به میزبانی 

هند در منطقه حضور داشت.«
 

 افتخار آمریکا به جنایت، توجیه جنایت 
از سوی رسانه‌های فارسی زبان

در حالی که ارتش آمریکا توضیح روشنی درباره نحوه هدف 
قرار دادن ناوشکن دنا ارائه نکرده است، برخی رسانه‌های 
فارسی‌زبان وابسته به آمریکا و اسرائیل تلاش کرده‌اند روایت 

متفاوتی از این حادثه ارائه دهند.
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مسئولیت امروز همه نیروهای ملی 
مراقبت از ایران است

موضع اخیر دونالد ترامپ درباره احتمال تغییر نقشه ایران 
پس از جنگ، بار دیگر مسأله‌ای بنیادین را پیش روی همه 
نیروهای سیاسی و اجتماعی کشور قرار داده است: حفظ 
تمامیت ارضی ایران. وقتی چنین موضعی به شکل صریح 
و علنی بیان می‌شود، دیگر نمی‌توان آن را صرفاً یک تحلیل 
یا پیش‌بینی سیاسی دانست. در این شرایط، جای تردید، 

حدس و گمان یا تفسیرهای خوش‌بینانه باقی نمی‌ماند.
در سال‌های گذشته بخشی از معترضان و حتی برخی 
نیروهای اپوزیسیون، به دلیل برخی ادعاها در زمینه 
تجارب زیسته سیاسی و نارضایتی انباشته از وضعیت 
موجود، به مرور نسبت به مداخله خارجی نگاه مثبت‌تری 
نشان داده‌اند. اما اکنون که تهدید تغییر مرزهای ایران به 
ح شده، تخریب زیرساخت‌ها آغاز شده و  صراحت مطر
حتی تلاش‌هایی برای درگیر کردن کشور در جنگ داخلی 
دیده می‌شود، دیگر نمی‌توان این خطرات را نادیده گرفت. 
چنین شواهد و سخنانی به‌منزله زنگ خطری جدی برای 
همه کسانی است که ایران و آینده آن را مهم می‌دانند. در 
چنین شرایطی، نیروهای ملی و همه کسانی که ایران و 
تمامیت ارضی آن را خط قرمز می‌دانند، باید موضعی روشن 
و صریح در برابر جنگ و دخالت خارجی اتخاذ کنند. حتی 
اگر اختلاف‌نظرهای عمیقی درباره مسائل داخلی وجود 
داشته باشد، مقابله با تهدید خارجی باید به اولویت مشترک 

تبدیل شود.
در این مقطع حساس، کنار گذاشتن اختلافات برای دفع 
یک خطر بزرگ، نه به معنای چشم‌پوشی از مطالبات 
دموکراتیک و حقوق بشری است و نه به معنای نادیده 
گرفتن نقدها و اعتراضات به وضعیت موجود. بلکه به این 
معناست که ابتدا باید کشور از خطر فروپاشی و تجزیه عبور 
کند. پس از آن، می‌توان با قدرت و انسجام بیشتری درباره 
آینده سیاسی کشور، اصلاحات، اعتراضات و مقاومت مدنی 

و مطالبات اجتماعی، گفت‌وگو و تلاش کرد.
ج از کشور است؛  این پیام همچنین خطاب به ایرانیان خار
کسانی که گاه از مداخله خارجی حمایت کرده‌اند. واقعیت 
امروز این است که مردم ایران زیر فشار جنگ، بمباران 
و تخریب زیرساخت‌ها قرار دارند. دود ناشی از سوختن 
سرمایه‌های ملی، جان شهروندان را تهدید می‌کند و امنیت 
و زندگی روزمره مردم به شدت آسیب دیده است. در چنین 
شرایطی، حمایت از تشدید این وضعیت یا بی‌تفاوتی نسبت 

به آن، پرسش‌های جدی اخلاقی و انسانی به همراه دارد.
امروز زمان »دیدی گفتم« و تسویه حساب‌های سیاسی 
نیست. امروز زمانی نیست که اختلافات گذشته را برجسته 
کنیم یا خشم‌های انباشته را پاسخ دهیم. آنچه شرایط 
کنونی به ما می‌گوید این است که ایران و ایرانی در معرض 
یک تهدید بزرگ قرار گرفته‌اند؛ تهدیدی که فراتر از 

مرزبندی‌های سیاسی، جناحی و ایدئولوژیک است.
از این رو، همه ایرانیان با هر گرایش فکری و سیاسی، وظیفه 
دارند حول محور ایران گرد هم آیند. نه لزوماً برای دفاع از 
حکومت یا جریان سیاسی، بلکه برای دفاع از سرزمین، 
مردم و آینده‌ای که به آن تعلق دارند. در برابر تهدید خارجی 

باید کنار هم بود و همبستگی نشان داد.
ایران اگر بماند، می‌توان برای اصلاح، آزادی و پیشرفت آن 
تلاش کرد. اما اگر ایران آسیب ببیند یا تجزیه شود، دیگر 
مجالی برای تحقق این آرزوها باقی نخواهد ماند. امروز 
بیش از هر زمان دیگری، مسئولیت مشترک همه ما مراقبت 

از ایران است.

دل‌نوشته

آندرانیک سیمونی
زبان‌شناس و متخصص تاریخ ادبیات ارمنی، عضو هیأت علمی دانشگاه آزاد

دکتر سیمونی در کنار آرامگاه فردوسی

ای سرزمین متبرک و تهرانِ بلا دیده 
سربلند، چقدر دوستت دارم 

بعد از بارش آن همه بمب در شهرهای کشورمان و به ویژه 
تهران و ترکش و آوار و خاکستر، که ساختمان انجمن ملی و 
فرهنگی ارامنه ایران و چند ساختمان روبرویی و کناری آن را 
به تلی از دور ریز های فلزی و بتنی و کاغذی و شیشه ای تبدیل 
کرد و سه اتومبیل اعضای انجمن را در حیاط خُرد و خمیر کرد، 
تو را ای سرزمین متبرک و بویژه تو را ای تهران بلا دیده سربلند، 

چقدر دوست دارم.
تو را که مادر دوستان جوان و میانسال منی، که آنگونه 
عاشقانه، اسناد تاریخ و موجودیت انجمن را، عکس ها را، و 
هارد کامپیوتر‌ها را و آنچه را که ممکن بود، در لابه لای آوار و 
خاکستر جست وجو و جدا می کردند و در آن کیسه های سپید 

آرد نانوایی سرکوچه، به گوشه امنی منتقل می کردند.
شهر من، چه قدر دوستت دارم. و این بارش سپید ات را چه قدر 
مشتاقانه دوست می دارم. و جوانانت را و کودکانت را و پیرانت را 

و آرزو های سبز سرافرازشان را چه قدر دوست دارم.
بمان شهر غم ها و شادی های من، بمان شهر امید ها و نومیدی 

های من، بمان و سرافراشته بمان.
تهران من، چه قدر دوستت دارم حتی در حضور هر بمب و 
ویرانی که استقامت تو را عیار می زند، بمان، زیبا، دل افروز، 
حیات بخش، حتی گاهی بی ترحم و بی احساس، همانگونه 
که ویژگی هر شهر بزرگ است، شهر من بمان، حتی روزی که من 
نباشم، تو بمان، خوب من، تو بمان و در روز های بدون جنگ، 

آرزو های فرزندانت را تحقق ببخش و زیباتر شو، زیبای من.
تهران من، چه قدر عاشقانه دوستت دارم ...  

یادداشت

حسین نورانی نژاد
قائم مقام حزب اتحاد ملت 

نشست سخنگوی دولت در بیمارستان تخریب شده گاندی تهران برگزار شد

  ساماندهی وضعیت سوخت‌رسانی در یک روز
انتخاب آیت الله مجتبی خامنه ای باعث شد انسجام به ایران برگردد

گزارش

گروه سیاسی

 سخنگوی دولت که اول هفته به دستور رئیس جمهوری برای 
دیدار با خانواده های دانش‌آموزان شهید حملات آمریکا به 
میناب رفته بود، در میانه هفته هم نشست خبری هفتگی 
اش با رسانه ها را در بیمارستان گاندی تهران برگزار کرد. 

بیمارستانی که مورد حمله متجاوزان قرار گرفته است. 
سخنگوی دولت آخرین نشست خبری امسال را در شرایطی 
برگزار کرد که کشور متحمل جنگ و تجاوزی آشکار شده و 
یکی از بیمارستان های پایتخت نیز آسیب جدی دیده است. 
در همین راستا فاطمه مهاجرانی در بیمارستان گاندی تهران 
درجمع خبرنگاران حضور یافت. او گفت: در جایی قرار داریم 
که یک مرکز درمانی بخش خصوصی است و اینگونه دچار 
تخریب شده است، بنابراین هدف این حملات نه آزادی است 
نه دموکراسی، هدف آنان تجزیه ایران است. آنان ایران را تکه‌ 
تکه می‌خواهند. هدف این حملات ایران و ایرانی است. آنان به 
امید و زندگی شلیک می‌کنند و آشکارا می‌گویند ایران همچون 

ونزوئلا نفت بسیار دارد؛ سهم ما از این نفت چه می‌شود؟
سخنگوی دولت تأکید کرد: بر دست و بازوی تمام نیروهای 
دفاعی مان بوسه می‌زنم، کسانی که افتخار و عزت ایرانی 
بودن را این روزها دوباره به ما برگرداندند کسانی که در 
حملات موشکی با همه قدرت دفاعی توانستند از کیان ایران 
دفاع کنند. رژیم صهیونیستی فکر می‌کرد که یکی دو روزه 
کار تمام می‌شود فکر می‌کردند با به شهادت رساندن رهبر 
معظم انقلاب، کار تمام می‌شود غافل از اینکه ایران و ایرانی 

مستحکم‌تر از این حرف هاست.
 مهاجرانی با تأکید بر اینکه انتخاب سومین رهبر جمهوری 
اسلامی ایران باعث شد انسجام به ایران برگردد و باعث شد 
که معادلات آن ها به هم بخورد، گفت: انتخاب رهبر جدید 
نشان از این دارد که ما در کشوری زندگی می‌کنیم که هزاران 

سال ریشه دارد.
او همچنین درباره میانجی‌گری کشورها در روزهای اخیر و پاسخ 

ایران تأکید کرد: ما آغازگر جنگ نبودیم. مهاجرانی با یادآوری 
اینکه دومین‌بار است در میانه مذاکره، میز مذاکرات بمباران 
می‌شود، اعلام کرد: هر میانجی‌گری هم که بخواهد انجام 
شود با شرایطی است که نه فقط به آتش‌بس بلکه به توقف 
کامل و عدم تکرار حملات برسیم. این جزو مطالبات جدی 

مردم ایران است.
سخنگوی دولت گفت: درباره معیشت و تأمین اقلام غذایی 
تدارک لازم دیده شده است تا زیرساخت‌های لازم در این 
زمینه فراهم باشد. در زمینه صادرات و واردات هم دستورات 
لازم داده شده است. وی در پاسخ به پرسشی درباره کالاهای 
اساسی در استان های مهمانپذیر، اظهار کرد: این پیش‌بینی 
از قبل انجام شده و هیچ مشکلی در تأمین کالاهای اساسی و 
خدمات درمان در این استان‌ها وجود ندارد. در زمینه سوخت 
نیز هیچ مشکلی وجود ندارد. در عین‌حال که برخلاف همه 
قوانین و حقوق مردم در زمان جنگ به زیرساخت‌ها حمله 

می‌شود اما تلاش می‌کنیم که در این زمینه نیز با سرعت هرچه 
بیشتر آسیب‌ها را برطرف کنیم.

همچنین سخنگوی دولت درخصوص ضربه دشمن به 
زیرساخت ها تأکید کرد: دولت در این ایام پس از حمله به 
زیرساخت‌های سوخت توانست ظرف مدت یک‌روز وضعیت 
سوخت را سامان دهد. نیروهای درمانی در لحظه به محل 
حادثه می‌رسند و گاهی وقتی آنان می‌رسند موشک بعدی در 

راه است، اما بدون نگرانی کار خود را دنبال می‌کنند.
همچنین در این نشست فاطمه مهاجرانی درباره برنامه دولت 
برای مدیریت بخش انرژی با توجه به تهدیدات و آسیب‌دیدن 
زیرساخت‌ها گفت: ما برای همه سناریوها آمادگی‌های لازم 
را داریم. جنگ‌افروزان دنیا باید بدانند خون کودکانی که در 
این جنگ بر زمین ریخته شده به دست همان کسانی ریخته 
شد که بر طبل جنگ کوبیدند. همه کسانی که بر طبل جنگ 

کوبیدند، در ریختن خون این عزیزان سهیم هستند.

 تا امروز 
۵۲ واحد 

بهداشتی، ۲۹ 
واحد درمانی، 

۱۹ واحد 
اورژانس و ۱۶ 

آمبولانس مورد 
حمله قرار 

گرفته است و 
چهار دستگاه 

آمبولانس و یک 
بالگرد اورژانس 

به صورت 
کامل تخریب 

شده است. 
همچنین ۱۱ 

شهید سلامت 
تقدیم شده 
و همه اینها 

نشان می‌دهد 
که دشمن 

به جنگ 
ایدئولوژی 

نیامده بلکه 
دشمن به 

جنگ ایران 
و ایرانی و به 

جنگ دین و 
دانش ایرانی 

آمده است

وی در پاسخ به پرسشی درباره جزئیات بسته اقتصادی ویژه 
دولت برای حمایت از کسب‌وکارها، افزود: این بسته اقتصادی 
از سوی رئیس‌جمهوری ابلاغ شده و در حوزه‌های معیشتی 
نظیر اقلام غذایی و سلامت، به وزارت کشاورزی تکلیف شده 
تا پایان اردیبهشت ۱۴۰۵ زیرساخت‌های لازم برای معیشت 

مردم را کاملاً فراهم سازد.
مهاجرانی ادامه داد: در زمینه صادرات و واردات دستورات لازم 
به دستگاه‌ها ابلاغ شده است‌. در زمینه تسهیلات بانکی که 
بسیاری از بنگاه‌ها دریافت کرده‌اند نیز استمهال شش‌ماهه 
در نظر گرفته شده تا در شرایط اضطرار به تعویق بیفتند. 
در زمینه واردات محصولات مورد نیاز از جمله آمبولانس‌ها، 
برنامه ویژه مشخص شده و تقسیم کار ملی بین وزارتخانه‌ها و 
دستگاه‌های اجرایی شکل گرفته است تا با اجرای آن از فشار 

بر مردم کاسته شود.
مهاجرانی با ارائه آخرین آمار شهدای جنگ تحمیلی آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران، بیان کرد: تا امروز ۲۰۶ شهید زن و کودک و 
۱۹۳ انسان زیر ۱۸ سال شهید شدند و کوچک ترین شهید یک 
دختر هشت ماهه بوده و کوچک ترین مجروح نیز یک دختر 

چهار ماهه بوده است.
وی ادامه داد: تا امروز ۵۲ واحد بهداشتی، ۲۹ واحد درمانی، 
۱۹ واحد اورژانس و ۱۶ آمبولانس مورد حمله قرار گرفته است 
و چهار دستگاه آمبولانس و یک بالگرد اورژانس به صورت 
کامل تخریب شده است. همچنین ۱۱ شهید سلامت تقدیم 
شده و همه اینها نشان می‌دهد که دشمن به جنگ ایدئولوژی 
نیامده بلکه دشمن به جنگ ایران و ایرانی و به جنگ دین و 
دانش ایرانی آمده است. سخنگوی دولت در پاسخ به پرسشی 
درباره قطعی اینترنت تصریح کرد: تلاش بر این بود با توجه به 
ملاحظاتی که وجود دارد، به‌ویژه برای افرادی که می‌توانند 
صدای کشور را بیشتر به جهان برسانند، امکاناتی فراهم شود. 
بنابراین این موضوع یکی از مسائلی است که هم مورد مطالبه 

و هم مورد پیگیری بوده است. 
سخنگوی دولت روز یکشنبه هفدهم اسفند هم به دستور 
رئیس جمهور پزشکیان در سفری به استان هرمزگان بر مزار 
شهدای دانش‌آموز دبستان دخترانه »شجره طیبه« میناب 
حاضر شد. مدرسه‌ای که در نخستین روز تجاوز نظامی آمریکا 
و اسرائیل به ایران هدف قرار گرفت و ۱۶۸ دانش‌آموز در آن به 

شهادت رسیدند.
فاطمه مهاجرانی در دیدار با خانواده‌های شهدای دانش‌آموز، 
ضمن محکوم کردن حمله وحشیانه رژیم صهیونیستی و 
آمریکایی، تأکید کرد: این جنایت بی‌پاسخ نخواهد ماند 
و متجاوزان پاسخ دندان‌شکن دریافت خواهند کرد. 
او همچنین در حاشیه بازدید از مدرسه »شجره طیبه« 
شهرستان میناب، با حضور در جمع خانواده‌های معزز 
شهدای دانش‌آموز، از صبر و استقامت آنان تجلیل و با آنان 

ابراز همدردی کرد.
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چگونه 20 ملوان ایرانی  با یک مأموریت آموزشی در اقیانوس هند 
جاویدالاثر شدند ؟

قعر دریا گوهر است 
104 شهید ناو دنا برای همیشه در حافظه جمعی ایرانیان زنده خواهند ماند

گزارش

گروه سیاسی

غرق شدن 
ناو دنا برای 

بسیاری از 
ایرانیان تنها 

یک حادثه 
نظامی 

نیست، بلکه 
پایان تراژیک 

شناوری است 
که پیش‌تر 

نماد یک 
مأموریت 

تاریخی دریایی 
بود و حالا با 
سلحشوری، 
ایستادگی و 
مظلومیت 
ملوانانش 

در یک جنگ 
نابرابر، برای 

همیشه در 
حافظه جمعی 

ایرانیان زنده 
خواهد ماند

این رسانه‌ها با جلوداری اینترنشنال مدعی شده‌اند که پیش 
از حمله، هشدارهایی برای تخلیه ناو صادر شده بود اما خدمه 

آن را ترک نکردند.
نیروی دریایی ارتش ایران این ادعا را صریحاً تکذیب کرده 
و آن را تلاشی برای توجیه یک حمله غیرقانونی دانسته 
است. با این حال حتی در صورت صحت چنین ادعایی نیز 

پرسش‌های مهمی همچنان پابرجاست.
اگر ناوی که فاقد مهمات رزمی بوده و در چهارچوب یک 
مأموریت آموزشی در آب‌های دوردست حضور داشته، هدف 
حمله قرار گرفته است، آیا اساساً چنین اقدامی با قواعد 
پذیرفته ‌شده جنگ سازگار است؟ و اگر هشدار هم داده شده 
باشد، چرا باید شناوری که در یک رزمایش بین‌المللی حضور 

داشته به عنوان هدف نظامی تلقی شود؟
اما اگر چنین هشداری واقعا داده شده باشد، واکنش خدمه 
ناو خود نشان‌‌دهنده سلحشوری و روحیه ایستادگی آنان 
است؛ افسران و دانشجویان جوانی که با وجود نداشتن 
مهمات و امکانات دفاعی ناو خود را ترک نکردند و در برابر 
تهدید ایستادند. با وجود تلاش رسانه‌های فارسی زبان 
وابسته به آمریکا و رژیم صهیونیستی برای تطهیر این جنایت، 
دونالد ترامپ رئیس‌جمهور ایالات متحده در اظهارنظری 
گستاخانه که بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌ها داشت، از غرق 
شدن این ناو با لحنی تمسخرآمیز یاد کرد و گفت بین دو گزینه 
تصرف ناو و هدف قرار دادن آن، »غرق شدنش دیدنی بود«.

 
دنا؛ ناوی که دور دنیا را پیمود

اما برای مردم ایران، ناو دنا تنها یک شناور نظامی نبود. این 
ناو در سال‌های اخیر به یکی از شناخته ‌شده‌ترین نمادهای 

حضور دریایی ایران در آب‌های آزاد تبدیل شده بود.
دنا با فرماندهی شهید ناخدا امید مغانی در کنار ناوبندر 
مکران ناوگروه ۸۶ نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی 
ایران را تشکیل می‌داد. ناوگروهی که در سال ۱۴۰۱ مأموریتی 
کم‌سابقه را آغاز کرد و پس از ماه‌ها دریانوردی، در سال ۱۴۰۲ 

با موفقیت به ایران بازگشت.
در این مأموریت، ناوگروه ۸۶ با عبور از اقیانوس هند، 
اقیانوس آرام و اقیانوس اطلس، از مسیرهای طولانی دریایی 
عبور کرد و در نهایت یک سفر کامل به دور دنیا را به ثبت 

رساند؛ سفری که »فتح اقیانوس‌ها« بود.
این مأموریت نه تنها از نظر نظامی بلکه از نظر نمادین اهمیت 
زیادی داشت، زیرا نشان می‌داد نیروی دریایی ایران توان 
حضور در آب‌های دوردست و انجام عملیات طولانی‌مدت 
دریایی را دارد. از همین رو، غرق شدن ناو دنا برای بسیاری 
از ایرانیان تنها یک حادثه نظامی نیست، بلکه پایان تراژیک 
شناوری است که پیش‌تر نماد یک مأموریت تاریخی دریایی 
بود و حالا با سلحشوری، ایستادگی و مظلومیت ملوانانش 
در یک جنگ نابرابر، برای همیشه در حافظه جمعی ایرانیان 

زنده خواهد ماند.

آینده کشور باید براساس نیازها و ضرورت های حیاتی امروز بنا شود سید محمد خاتمی:

گزارش

رئیس دولت‌های هفتم و هشتم در پیامی ، 
نوشت: »برای رهبر جدید و منتخب جمهوری 
اسامی ایران و همه خدمتگزاران صدیق این 
آب و خاک و در این مقطع خطیر و سخت آرزوی 

توفیق دارم.«
به گزارش ایرنا، حجت الاسلام و المسلمین سید 
محمدخاتمی در پیامی با اشاره به حوادث اخیر 
کشورمان گفت: »ایران عزیز همچنان در میانه 
جنگی تجاوزکارانه و خانمانسوز ایستاده است. 

رژیم جنگ افروز اسرائیل و دولت سلطه‌گر 
ترامپ، استقلال، تمامیت ارضی، یکپارچگی 
ملی، توسعه و امنیت همه جانبه و پایدار ما را 
با تمام توان هدف قرار داده‌اند. بمب، موشک 
و آتش و دود، زمین و آسمان، خانه و مدرسه و 
خیابان و بیابان ما را در برگرفته و ویرانگری به‌ 
بار می‌آورد. آنها به دنبال این بودند و هستند که 

از ایران چیزی باقی نماند.«
رئیس دولت‌های هفتم و هشتم در این پیام 
افزود: »نیروهای مدافع میهن قهرمانانه 
می‌جنگند و مردم صبور ایران در میانه تخریب 
و مرگ، تاب آورانه زندگی می‌کند و دولت نیز با 
تمام توانش وضعیت جنگی را مدیریت می‌کند. 

در عین حال این وضع دشوار نه شایسته ایران 
است و نه حق ایرانیان صلح طلب و آرمانخواه! 
فرصت‌هایی از دست رفته و مخاطرات و 
تهدیدهایی مزمن در سایه این جنگ ظالمانه 

به فعلیت رسیده اند.«
وی در این پیام تصریح کرد: »اما باید چاره‌ای 
برای امروز و فردای ایران اندیشید. خطرهای 
نزدیک را با تدبیر، خرد، عزت و مصلحت دور 
کرد و آینده را متناسب با خواست عموم ملت 
و تحولات جدید اجتماعی، اقتصادی، سیاسی 
و فرهنگی سامان داد. همراه با اقتدار نظامی، 
همراهی و همدلی همه گروه ها و طبقات 
اجتماعی و جریان های سیاسی کشور، ضرورت 

پیش روی نظام حکمرانی است.«
 خاتمی در این پیام افزود: »همه باید به 
یکپارچگی سرزمینی ایران، به رضایت و مشارکت 
عموم مردم، به گشودن افقی امیدبخش 
برای آینده کشور و به دفع شر دشمنان ملک 
و ملت بیش و پیش از هر چیز بیندیشند 
و حساسیت‌های کنونی میهن عزیزمان را 
دریابند.« وی در ادامه تصریح کرد: »انتخاب 
رهبری سوم جمهوری اسامی ایران در میانه 
جنگ تمام عیاری که علاوه بر خرابی سرزمینی 
و کشتار بیگناهان، همپاشی ساختار حکمروایی 
را دنبال می‌کند، امید و انتظارات بحقی را در 
میان ملت به وجود آورده است که آینده کشور 

باید بر اساس نیازها و ضرورت‌های حیاتی امروز 
بنا شود و ملت و نخبگان ایران نیز از کمک به 

تحقق این مهم دریغ نکنند.«


